



Borrevejledage og de "garvede" var gode til at guide og vejlede de nye så det gik rigtig godt. Der var mange rigtig flotte individuelle resultater som alle kan være stolte af og som lover godt for fremtiden.

Holdturneringen i spring var ikke noget at skrive om (TAK blev sidst), men i agilityholdkonkurrencen viste vores sikre og ikke superhurtige hunde sig at være en stor fordel, fordi banen krævede at man havde styr over hundene hele vejen. Dette betød at TAK blev nr 3 i agility holdturneringen.

Vinderne er: (øverst lørdag - individuel agility) fra venstre Bjarne+Taco - Jan+Tiki Lone+Dusty - Marianne+Cassie - Diana+Melina - Scott+Cosmo. (nederst søndag - Individuelt spring) Marianne+Cassie - Marcos+Taco (Marcos blev 5 år på dagen) - Bjarne+Taco - Jarnel+Santos - Hanne + Eddie - Mona + Lexus. **Stor tak** til arrangementsudvalget + Anni, Kim og Gurli for at skabe nogle gode rammer for deltagerne fra TAK.

Medaljer -til TAK

Taastrup Agility Klub tog godt for sig af medaljerne ved årets Borrevejledage 2007. Vejret var fantastisk og varmen var næsten ulidelig, men alle deltager med familie og påhæng fra TAK hyggede sig i skyggen i klubbens medbragte telte. Om det kan være en af årsagerne til at vi holdt hovedet koldt i konkurrencerne vides ikke. Klubben og arrangementsudvalget, havde sørget for fælles frokost, både lørdag og søndag, som blev nydt til alles store tilfredshed.

Der var konkurrence-debut til flere medlemmer og deres hunde ved årets



Indhold af nyhedsbrevet:

Indhold af nyhedsbrevet:.....	2
Klubtøj.....	2
Holdfordeler fundet	2
On-line tilmelding til efteråret	2
Træningen efteråret 2007	3
Sæsonvare - Begrænset tilbud!	3
Klubmesterskab.....	3
CBB Mobil støtter TAK	3
Ny sekretær i bestyrelsen.....	3
Indlæringsfaser.....	4
Sommertræning	6
Arbejds-aften d. 3.juli	6
Arrangementskalender	6
Quiz-Racekendskab.....	7

Klubtøj

Salget af den nye kollektion klubtøj er gået helt fantastisk. Det er tydeligt for enhver at man både ser godt ud og løber lidt bedre med klubbens logo på ryggen.

Der vil være et lille lager af t-shirts, - men træningsdragterne (hvor jakke og buks kan købes i forskellige størrelser) skal bestilles og bliver leveret efter 14 dage. **Betaling sker ved bestilling.**

Vil du også gå sommeren i møde i dette hotte træningsdress er det muligt at prøve størrelser før køb ved henvendelse til Birgit eller Diana.



Priser:

T-shirts Alm. model	kr. 60,-
T-shirts Dame model	kr. 90,-
Træningsdragt jakke	kr. 240,-
Træningsdragt buks	kr. 200,-

Holdfordeler fundet

Der har været stor interesse for at få lov at hjælpe klubben som holdfordeler. Der er 6 medlemmer som har henvendt sig. Bestyrelsen er helt overvældet -men samtidigt også meget glade for den store interesse og ønsker hermed at takke alle de som henvendte sig. Den nye holdfordeler, blev **Mariann Pedersen** som træner på begynder agility 1 om torsdagen med sin hund Boss. Der vil komme et link til Mariann på hjemmesiden som udover at sætte klubbens hold også vedligeholder medlemskartoteket. Dvs. at hvis I fremover har ændringer i jeres stamoplysninger, f.eks. adresse eller e-mail skal I skrive til Mariann.

Online tilmelding til efteråret

I skrivende stund er klubben ved at åbne for online tilmelding på hjemmesiden. Det vil sige at **nye** medlemmer kan udfylde en formular, hvis vi har nogle ledige pladser i klubben. (det er **ikke** muligt at tilmelde sig - hvis vi ikke har nogen pladser og der vil **ikke** blive oprettet ventelister.) Klubbens medlemmer vil, fortsat, altid få en tidsmæssig fortrinsret til pladserne. Der er ikke ret mange ledige pladser på efterårets hold. Så hvis I kender nogen som er interesseret i at starte til hvalpemotivation, hverdags lydighed eller agility begynder 1 i

TAK, skal de hold øje med hjemmesiden **lige nu**. Betingelserne omkring alder og evner for deltagelse på disse hold står på: [TAK hold](#). - Her står også lidt om hvad og hvordan vi træner.

HUSK Generalforsamlingen

Mandag d. 25. juni kl. 18
Tilmelding til efterfølgende
spisning i klubhuset.

Pris -Voksne kr 25 Børn u/15 år kr 15

Træningen efteråret 2007

Tirsdagshold - Start 21 aug.

Kl.	Bane 1
18.00 - 19.25	Agility Let Øvet 2 Trænere: Ole+ Birgit+ Jan
19.35 - 21.00	Agility Øvet Træner: Kim
Bane 2	
18.00 - 19.25	Agility Begynder 2 Trænere: Scott+ Marianne +Kim Føl: Anne + Lisbeth
19.35 - 21.00	Agility Begynder 1 (Nyt hold) Åben for tilgang Trænere: Jan + Ole Føl: Lone og Jarnel

Torsdagshold - Start 23 aug.

Kl.	Bane 1
18.00 - 19.25	Hvalpemotivation (Nyt hold) Åben for tilgang Trænere: Marianne + Birgit
19.35 - 21.00	Hverdags-lydighed Åben for tilgang Trænere: Marianne + Birgit
Bane 2	
18.00 - 19.25	Agility Let øvet 1 Trænere: Kim & Scott
19.35 - 21.00	Agility Begynder 2 Trænere: Kim & Jan Føl: Hanne

Sæsonvare - Begrænset tilbud!

I sommerperioden vil det være muligt at købe forskellige slags is i klubhuset i forbindelse med træningen "Magnum Wannabe Mandel" til kr 10,- og en "Magnum Wannabe Classic" til kr 10,- og en slags "Københavnerstang" til kr 8,-. Der kan også købes $\frac{1}{2}$ liter kildevand til kr 8,- så længe lager haves. Så husk pengene og vær med til at støtte klubben ved at benytte disse formidable tilbud.

Klubmesterskab

Sæt allerede nu kryds ved lørdag d. 15. september. Klubmesterskabet er for alle og der vil være klasser så man konkurrerer sammen med nogen på samme niveau. Vi starter kl 9 om morgen og det varer det meste af dagen, inden vi er færdige. Klubmester kan man kun kalde sig, hvis man vinder i øvet klasse - men det er en rigtig god øvelse i at deltage i en konkurrence, så kom og vær med - det plejer at være en hyggelig dag.

CBB Mobil støtter TAK

I sidste nummer var der reklame for vores sponsor aftale med CBB Mobil, og det er der flere som har benyttet sig af. Hvis du har CBB mobil kan du støtte klubben på [CBB](#)



Ny sekretær i bestyrelsen

I forbindelse med generalforsamlingen d. 25/6 2007 skal vi have valgt en ny sekretær til bestyrelsen. I sidste nummer

"annoncerede" vi efter et kvalificeret og motiveret medlem som har mod på at påtage sig dette job. Dette har resulteret i at bestyrelsen vil anbefale alle medlemmer at stemme på **Lone Stausgaard** til denne post til generalforsamlingen. Lone træner på Agility Begynder 1 med Rica, om torsdagen.

Indlæringsfaser

/Skrevet af Kim Andersen

Når du og din hund skal lære noget nyt, er det en god ide at strukturere forløbet, så indlæringen sker grundigt, effektivt og på en måde, så både du og din hund synes det er sjovt. Det handler om at forstå en smule indlærings-psykologi, tage hensyn til sin hund og kunne træde et skridt tilbage og realistisk vurdere effekten og niveauet af den træning, som I er i gang med. Ofte går vi alt for hurtigt frem og "springer" en fase over, med det resultat at indlæringen aldrig bliver færdig eller perfekt. Indlæringen opdeles i 3 faser:

1. Indlæringsfasen

- Usikkerhed
- Shaping

2. Stabiliseringsfasen

- Perfektionering

3. Afledningsfasen

- Forstyrrelser

Når vi skal lære noget nyt, skal vi igennem alle 3 faser. Det er forskelligt, hvor lang tid vi er i de forskellige faser, afhængigt af hvor svært det som vi skal lære er. F.eks. vil det ikke tage ret lang tid at lære hunden at springe over et spring og omvendt meget lang tid at lære den en perfekt 12-slalom. Foruden sværhedsgraden

er der flere andre ting, som vil have stor indflydelse på indlærings-hastigheden, dvs. hvor hurtigt vi lærer tingene.

- For hunden kan bl.a. nævnes:
Race, modenhed, stressniveau, lederskab, motivation, belønning og forstærkning af belønning.
- For føreren kan bl.a. nævnes:
Timing, koordination, lederskab, overblik/ro, motivation

Indlæringsfasen:

Starter altid med, at enten hund, fører, eller begge er usikre på det, der skal læres. Det lyder banalt, men vi har en tendens til at overse, at vores hund er utryk eller direkte bange for den øvelse, som vi er gået i gang med. Nogle gange kan vi førere også være usikre på hvad vi skal, eller hvordan vi skal gebærde os - f.eks. på Balancen. I starten er hunden meget usikker på det smalle bræt og har samtidig svært ved at koordinerer sin balance og bevægelser. Samtidig er føreren bange for, at hunden falder ned, og prøver - ofte alt for meget - at "hjælpe" hunden over. Begge ting sker tit på et agility begynderhold, hvor der står flere andre ekipager i kø og venter på deres tur, og på den måde skaber et pres. Der kan være mange årsager til usikkerhed, men så længe den er til stede, kan vi ikke komme videre i indlæringen. Derfor er vi nødt til at fortsætte en periode med meget lette forsøg, indtil vi bliver fortrolige med øvelsen - f.eks. en lav balance eller en balance, som ligger på jorden. Når utryghe-

den/usikkerheden er væk, kan vi langsomt bygge øvelsen op, dvs. træne øvelsen i mindre elementer og langsomt sætte dem sammen til en helhed. Dette kaldes "Shaping", oversat til dansk "formning"

Stabiliseringsfasen:

Denne fase skal bruges til at perfektionere øvelsen, uden forstyrrelser. Dvs. at der skal mange forsøg til og mange små rettelser, - så vi bliver så perfekte som muligt - f.eks. på Balancen. Her skal trænes kontaktfelterne op og ned, vinkler til op/nedgang, fremadsendelse, indkald, føreren på både højre og venstre side, i løb/i gang. Mange times træning - så vi er helt sikre på, at hunden gør præcis det, som vi har lært. Denne fase er utroligt vigtig og mange gange længere end de fleste har tålmodighed og fantasi til. Men hvis man investerer tid i denne fase, vil man have en meget perfekt og sikker hund i den senere træning.

Når man træner i denne fase er det vigtigt ikke at "dræbe" hundens motivation og "lyst" til de forskellige redskaber ved at køre "endeløse" gentagelser. Kør træningspas med 3-4 gentagelser på samme redskab. Hold kort pause og gentag op til 3 gange, - og så videre til noget andet (Ikke mere samme træningssession).

Tælle forhindringer. *I agilitytræningen er det supervigtigt at tælle antal forhindringer, som hunden tager under en træning eller i forbindelse med et stævne. Hundens mentale og fysiske overskud rækker til mellem 60 - 75 forhindringer i løbet af et par timer, - og derefter er*

den færdig og skal have en længere pause (et døgn eller længere). Om det er 60 eller 75 redskaber vil bl.a. komme an på racen og konditionen, men også de forhindringer / sværhedsgrad som den træner. De fleste hunde ligger på omkring 60 forhindringer. Der er nogle hunde der "ser ud" som om de er klar til flere forhindringer, men presser man hunden ud over dens maximale antal, vil den begynde at "sjeske" og miste koncentrationen, samt motivationen.

Det betyder at fortsat træning, -ikke giver mening.

Derfor er det et godt råd kun at tage de redskaber, som man virkelig vil træne og undgå nogle "halvhjertede" forsøg under træningen.

Afledningsfasen:

Det kan være svært at bedømme, hvornår man er klar til afledningsfasen, og det er vigtigt ikke at komme i gang, før man er klar. I afledningsfasen kører man den samme træning som i stabiliseringsfasen, - nu bare med forstyrrelser på. Det betyder, at man stadig perfektionerer øvelserne, nu bare under pres med ting som distraherer og forstyrrer. Denne fase kommer til at ligne det, som foregår i en agilitykonkurrence-situation, hvor du må forvente "uventet" situationer og forstyrrelser på en "ukendt" bane i stor fart, - og måske på et helt fremmed sted. Hunden skal vendes til kun at uføre det, som den har fået besked på, uanset hvilke ting som måtte forstyrre. Derfor bliver hunden i træningen "provokeret" og forstyrreret. F.eks. trænes situationer hvor fører og

hunds veje krydses på banen. Dette kaldes "skift". Der kan også trænes situation hvor hunden "ser" flere muligheder foran sig og hvor føreren, med sit kropssprog, skal styre hen til det rigtige redskab. Dette kaldes en "fælde". Overordnet kalder man den form for træning det engelske ord "Handling", oversat til dansk "håndtering".

Omsat til praksis - I TAK foregår træningen meget struktureret og opdelt. Der er nøje planlagt et træningsforløb på de forskellige niveauer som hele tiden skal gøre os en lille smule dygtigere, indtil vi behersker alle redskaber og teknikker. I praksis foregår det sådan at vi først lærer alle redskaberne at kende på **Agility begynder 1** (Indlæringsfasen). Derefter arbejder vi videre med at blive sikre, og meget dygtige, på redskaberne på **Agility begynder 2** (Stabiliseringsfasen). Hvis hund og fører er klar til det, startes så op på **Let øvet 1** og senere **Let øvet 2**, som drejer sig om at lærer en masse forskellige handlingstekniker og øve dem i meget forskellige situationer, i moduler, med flere redskaber af gangen. (Afledningsfasen). Hvis hund og fører bliver så dygtige at de behersker de fleste handlingstekniker og kan arbejde på alle redskaber, uden at være låst af det kun kan lade sig gøre på bestemte måder, f.eks. kun på venstre side, kan man rykke op på det **Øvet** hold. Her arbejdes der videre med handlingsteknik på et endnu sværere niveau. Samtidigt bliver der trænet individuelle løbemønstre og arbejdet med strategier for hvordan de forskellige baner skal løbes optimalt. Det vil tage 2-4 år for

de fleste ekvipager at nå her til,- hvis man passer træningen og udvikler sig så man kan rykke videre.

Sommertræning

Dette tilbud kan du **kun** deltage i, hvis du har gået på let øvet 1 + let øvet 2 eller øvet hold i foråret 2007. Tirsdag d 10-17-24 og 31 juli er der sommertræning kl. 18.30. Vi mødes præcis og hjælpes med at sætte redskaber op - træner 1½ time, og hjælper hinanden med at pakke det hele ned igen. Pris kr 30 pr. gang. Forhåndstilmelding i klubhuset.

Arbejds-aften d. 3.juli

Vi mangler at få gjort nogle ting færdige i klubben - inden sommerferien. Vi skal bl.a. have malet det sidste. Og have gang i kantklipperne. Vi mødes kl. 18.30 hvor opgaverne bliver delt ud og så har vi en hyggelig aften, hvor vi forhåbentlig bliver helt færdige, så vi har en fin klub når vi starter igen efter ferien.

Der vil blive lavet lidt mad (grill).

Tilmelding på seddel i klubben.

Arrangementskalender

Aktiviteter i 2007

25 juni kl.18 -Generalforsamling

2-3.juli-Sommer-skole for børn og unge

3. juli kl 18.30 - Arbejds-aften

Juli-Sommertræning for let øvet/øvet

August-foredrag om agility regler mm.

15 sep. Kl. 9 - Klubmesterskab

6 okt.kl 10-15 Træningslejr for alle.

2 december Adventstur

Quiz-Racekendskab

Sidste nummers quiz:

1. Bomuldshund fra Madagaskar
2. Terrier fra Irsk ø
3. Afrikansk Løvehund fra Sydafrika
4. Kvægvogter fra Tyskland
5. Russisk mynde
6. Trøffelhund fra Italien

1	C	o	t	o	n	-	D	e	-	T	u	l	e	a	r				
2	I	r	i	s	h	-	G	l	e	n	-	o	f	-	I	m	a	a	l
3	R	h	o	d	e	s	i	a	n	-	R	i	d	g	e	b	a	c	k
4	R	o	t	t	w	e	i	l	e	r									
5	B	o	r	z	o	i													
6	L	a	g	o	t	t	o	-	R	o	m	a	g	n	o	l	o		

Det hemmelige ord:

H	v	a	l	p	e	m	o	t	i	v	a	t	i	o	n
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

Vinderne blev:

Katja Andersen og Dieter Krause.

Stort tillykke!

I får en t-shirt ved henvendelse til Birgit

Mange hunderacer har tidligere været brugt til forskellige formål. I dag er det ikke altid nemt at huske hvad de oprindeligt var opdrættet til. I denne quiz skal du gætte hunderacer. Det er en svær quiz, og får du brug får hjælp kan du kigge ind på www.hundeleksikon.dk hvor du kan finde hjælp eller du kan også kigge i et hundeleksikon. Vinderen har gættet det hemmelige ord og sendt løsningen til kim@tak-agility.dk, senest d 15/7. Blandt de rigtige løsninger trækkes der lod om 2 af de nye flotte klub T-shirts.

Den nye Quiz

1. En støver fra Draculas hjemland
2. En skaldet hund fra Mellemerika
3. Hunden med den karakteristiske blå tunge
4. Kvægdriver fra Sverige
5. En aktiv brunlig Terrier fra Storbritannien, som bruges til jagt, specielt gravjagt.
6. en vagt, jagt, hyrde og kamphund fra Kina
7. Hunden fra filmen, Turner og Hund
8. Torskefiskernes hjælper fra Canada

1						7													16
2			3					14										4	
3												9							
4																		5	
5																			
6																			
7																			
8																			

1	2	6	11	5	12	7	-	8	9	4	-	10	3	13	7	14	15	16	17	18
---	---	---	----	---	----	---	---	---	---	---	---	----	---	----	---	----	----	----	----	----

Denne quiz er lavet af Susanne Pekilidi